

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken:
Egy óra 400 korona. Negyedévre 1200 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Egyes szám ára 20 korona.

Feloldós szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egyes szám ára 20 korona.

Bethlen István gróf miniszterelnök beszéd.

Gömbös Gyula válasza
Az Egységszövetség naggyűlése.

Budapest, ápr. 11.

Az egységszövetségnek ma esti partizánbeszédén, amelyen a kormány a honvédelmi miniszter kivételével teljes számban, valamint a párt képviselői tagjai legnagyobb részét és főispánok is megjelennek, az ülés megnyitása után Mayer János pártelnök keletes szavakkal emlékeztet meg Lers Vilmos báró nemzetgyűlési képviselő és Miskolczi Lajos főispán elhunytáról.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett szólásra és rámutatott arra hogy

a kormányt a legutóbbi időben egyes sajtóorgánumok részéről és a bennük megjelenő nyilatkozatok útján támadások érték és mindez történt olyan időben, amikor a kormánynak az előtte álló nagy feladat elvégzésében úgy a bel- mint a külföldön a legnagyobb mértékben szüksége van arra, hogy tekintélye és presztízse csorbitsatlanul fennálljon.

Ezek a támadások a kormányt két alapon érték. Az egyik az, hogy a kormány nem követ keresztény politikát, a másik pedig az, hogy a kormány gazdasági és pénzügyi politikája helytelen. Az első vádra vonatkozólag kijelenti, hogy ő, aki sokkal régebbi politikai múlttal tekintet vissza, mint sokan azok közül, akik vele szembe kerülnek,

sokkal régebben hirdeti a keresztény politikai irány szükségességét, mint azok akik most a kormányt támadják és hogy ez a gondolat kifejezését nyert az általa követett politikában akkor is, amikor 1918-ban igen súlyos időben pártot alakított. Ő tehát ez a vád méltatlanul éri és biztosíthatja a pártot, hogy ő, aki a kormány élén áll, ezt a politikai irányzatot az adott lehetőségek számbavételével mellett mindig is követte és követni fogja.

A kormány gazdasági és pénzügyi politikájával szemben való kifogásokra vonatkozólag csak annyit jegyez meg a miniszterelnök, hogy ezeket most nem kívánja érdemlegesen taglálni és csak azokra a nehézségekre mutat rá, amelyek általában minden gazdasági program, valamint gazdasági politika megvalósítása elé a mostani súlyos viszonyok között tomposulnak. A maga részéről azonban szükségesnek tartotta kijelenteni azt, hogy semmiképpen sem helyeselheti, hogy akkor, amikor a kormány politikájával szemben a kormány pártjához tartozó egyes képviselők bármiféle kifogásokat emeljenek azokat a pártban kívül a nyilvánosság előtt tárgyalhassák. A pártfűség és fegyelem megkívánja azt, hogy ilyen kérdések mindenképpen a pártban, a pártvezetőség és az alapszabályokban erre rendelt szervek útján a párt keretein belül intézzenek el, ott vilássanak meg és a konzekvenciákat csak akkor és az esetben vonják le, ha ezeknek a tárgyi kívánalmaknak elintézése az előbbi események módján nem sikerül.

A miniszterelnök ezután a következő határozati javaslatot terjesztette a párt elé:

Mondja ki a párt a jövőre nézve, hogy a köteles pártfűség ellen vét a párt azon tagja, aki bármilyen politikai természetű kérdést anélkül, hogy alkalma adott volna arra, hogy az általa felvetni kívánt ügygel a párt erre alapszabályszerűleg hivatott szervei foglalkozhassanak, a párt bármelyik tagja, vagy szerve ellen a nyilvánosság előtt politikai támadásra használja fel, vagy politikai akciót, tárgyvá teszi.

Gömbös Gyula a párt ügyvezető elnöke szólalt fel ezután. Mindenképpen kijelentette hogy ugyanazzal a férfias nyíltsággal, amellyel a miniszterelnök ezt a kérdést tárgyalta, kíván foglalkozni ő is. Kötelességének tartja kijelenteni, hogy maga és politikai barátai részéről merültek fel kívánságok a kormány politikájával szemben. Elismeri, hogy formailag helyesebben járt volna el ha ezeket a párt keretein belül kísérelte volna lefolytatni, de abban a hibében voltam, hogy ezeknek a kérdéseknek kifejező elintézése már a pártban belül nem remélhető. A párt megtéremtségében a miniszterelnöknek és

Tárgyalják a közigazgatási reform tervezetét

Az alapszabályok ma délután érkeztek a közigazgatási reform kérdését.

Rakovszky Iván belügyminiszter a közigazgatási reform tervezetnek végleges megszövegezése előtt szükségesnek tartja, hogy az érdekelteknek

a közigazgatási alapelveire vonatkozó felfogását maghallyassa s ebből a célból holnap délelőtt 10 órakor érkezleire hívta össze a vármegye főispánjait, az egyes városok polgármestereit, és több főtisztviselőt is.

Románia a legsúlyosabb válságot éli

Az angol közvélemény a legsötétebb színben látja Románia helyzetét

London, ápr. 11.

Angliában a sajtó, a politikai világ és a közvélemény egyformán sötét színben látja Románia helyzetét. Az Evening Standard a következőket írja:

A koronázás óta világosan állott mindenki előtt, hogy Romániában a nép sokkal inkább ki van zárva a kormány pártból, mint Európa bármely más országában és hogy a nagy tömegek ellenséges szemmel nézik a mostani állapotokat.

A Pail Mail Gazette ironikusan idézi a hivatalos román cselekedeteket, amelyekhez a következő megjegyzést fűzi:

A mi értesüléseink egészen titézők, úgy szólnak hogy igen nagy elégtelenség uralkodik, a politikai helyzet egyre válságosabb, az alkotmányt erőszakosan megszüntették és az ország fejlődését olyan pénzügyi és gazdasági politikával kötik meg, amely példátlan még a háborút követő idők esztelen törvényhozási intézkedéseivel közepette is.

A kormány felelős (és nem Magyarország vagy Oroszország) azért, hogy Romániában valóságos pangás uralkodik az ipari téren, amely megakasztja a termelést. A kormány súlyos adókkal bántja meg a gazdákat, a helyeit, hogy az értéket vesztett pénz stabilizálására, vagy a vasúthálózat újszervezésére törekednek.

A Daily Express Jorga nyilatkozatát közli aki Párisba érkezve kijelentette, hogy Románia legsúlyosabb válságát éli, most a háború óta. A király veszélyes játékon úz, amikor megtartja a liberális kormányt, noha a liberálisok kisebbségben vannak.

Amnesztia az építőknek.

Adóamnesztiát kapnak az építkezők. Nem járnak el azok ellen, akik eltitkolt vagyonból építkeznek. A részvényársaságok az új házak jövedelme után nem fizetnek társulati adót.

Drágul a posta és a telefon.

Április 16-tól 100 százalékkal drágul a posta és a telefon. A telefon előfizetési árát 24 ezer koronáról 48 ezerre emelik fel. A helyi levél 25 korona, a külföldi levél 75-100 korona lesz.

A saigótarj mi határkérdés.

Páris, április 11. A saigótarjmi határkérdésben Magyarország és Csehország képviselői a népszovetjapár 31-iki tanácsülésén késznek nyilatkoznak arra, hogy elfogadják a népszovetjesség tanácsának jogszolgáltatást és alávetik magukat a cseh-magyar határ kijelölése tekintetében a tanács döntésének.

Ma Párisban újból összeülnek az érdekelt két fél megbízottai és képviselői, valamint a határmegállapító bizottság angol és olasz tagjai.

A tanácskozáson, amely csütörtökön kezdődik, Magyarországot Tancos Gábor altábornagy a magyar-cseh határmegállapító bizottság tagja fogja képviselni.

Ma életbelépett a magyar cseh árucserre.

Ma életbe lépett a magyar-cseh-szlovák árucserre egyezmény. Főleg textil és üvegárukat kapunk. Ezzel szemben mi mezőgazdasági terményeket adunk.

Hozzák az amerikai zsirt.

A belldői zsir árak drágulását a közéletvezető miniszter megokolajlannak tartja és annak letörése céljából tárgyalást kezdett a földművelésügyi miniszterrel, hogy lehetővé tegyék az amerikai zsir behozatálát. A mai dollár árfolyam alapján az amerikai zsir ára a fővárosban kilónként 1500 koronába kerülne. A két miniszterium tárgyalásának befejezéséig a zsir folyamatos drágulása siettetni fogja.

A szovjet kormány új szeptája.

Berlin, ápr. 11. A szovjet kormányt az orthodox főpapság ellen indított írtó hadjáratában az a cél vezeti, hogy az élő egyházat juttassa uralkodni. Az élő egyház egy új szeptája, amely a szovjet kormány védmérsége alatt alakult. A szeptája új egyháztanácsot választott, amelynek élén Anthonin érsek áll. Ptochom patriarkával egy időben még három főpap felett únak törvényt. Ezek Mikander metropolita, Arstenius érsek és Qurin szinodusi hivatalnok. Azzal vádolják őket, hogy ellenszegültek a templomi kincsek kisajátításának.

Ki volt a Riffi ezredes gyilkosa?

Riffi ezredes meggyilkolásával gyanúsított és őrizetbe vett katonának megvalloja bűnét. Beismerte hogy ő lött éles golyóval arra a csoportra, ahol Riffi állt. Azt hangoztatja, hogy nem akarta az ezredet megölni, csupán megijeszteni és ezért nem is célzott rá. A katonát felvidéki származású, Bodónak hívják.

A nyomozást abban az irányban folytatják, hogy nem voltak-e Bodónak felbujtói.

A magyar mezőgazdasági iparosok figyelmébe.

F. hó 9-ikén volt a Magyar Aszsonyok Nemzeti Szövetsége iparos aszsonyainak alakuló értekezlete az ipartársulat díszteremében. (Simonffy utca 1-c.)

Vasárnap délután 3 órakor ugyanott összegyűlünk az ipartársulati szervezet miniszterje szakosztályi elnökök, alelnökök és alnők választására.

Felhívjuk azért az iparosok aszsonyait minél népesebb megjelenésre, hogy úgy a szakosztályi elnökök, mint alelnökök és alnők, azok közül az aszsonyok közül legyenek beválasztva, akikhez a szakosztályok legnagyobb bizalma fordul.

Kérjük azért az iparos aszsonyokat, mint férjeiket a teljes számban való megjelenésre.

Mansz iparos csoportja.

A korona 12.

A buza ára 22,500 korona.

Terményföldszén az irányzat továbbra is szilárd volt a forgalom azonban a magas árakra való tekintettel csendesebben alakult. A budapesti malomok nem vásároltak és a vevők így leginkább a spekuláció és a vidéki malomok sorából kerütek ki. Buzában 73-78 kilós alapon állomásról fuvartekvés szerint 215-20 koronát költöttek, a rozs szintén szilárd volt. Dunántúli állomáson 140-45 koronával került forgalomba. Nyíri rozsért 137 koronát zettek. Budapesten 145 koronával keresték, árpában jobb minőségű árja 110-114 koronával jálalt vevőre. Zabban az irányzat szintén szilárd, állomáson 140-45 korona szokvány minőségű, fuvartekvés szerint Budapesten 150 koronával költöttek. Békésmegyében 140 fél koronával vették. Tengeri csendesebb, ah áll. 100-10 korona promt áru. A hó végére 110 korona volt. A korpa szilárdabb 62-63 koronával keresték, Budapesten zsakkal együtt 66 koronával kelt el egy téjel fehér bab ab áll. 130 korona volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszta 218-20, egyéb 218-20, 78 kilós 220-25, egyéb 220-25, rozs 135-45, tak. árpa 110-115, sórparpa 20-30, zab 145-50, tengeri 102-105, korpa 66-67, lucerna 750-850.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai: Napoleon 16500 pénz, Amsterdam hollandi forint 1747-807, Kopnehága dén korona 850-80, Krisztiánia norvég korona 803-33, London 20785-21355 Angol font 20210-21410, Berlin 21-23, márká 21 fél és 23 fél, Milano 222-32, lira 227-37, Páris 298-308, francia frank 303-13, Prága, széköl 183-39, Stockholm svéd korona 1187-1237, Zürich 815-45, svájci frank 825-55, Bécs 4615, dollár 4475-635, Varsó lengyel márká 1220-1340, Brüsszel belga frank 254-64, leu 22-24, Belgrád dinár 45-47.

Ferencvárosi sertésjelentés: Déli hivatalos: Szabadvásári maradvány 1060, érkezett 776, eladatott 75.

Árak: zsirsértés, fiatal, könnyű 800-970, nehéz 1060-300.

Zárúvásári maradvány 174, érkezett 94, eladatott 9.

Árak: zsirsértés, fiatal, könnyű 900-1100.

Zürichi zárú: Berlin 260, Hollandia 21430, Newyork 547 fél, London 2550, Páris 3650, Milano 2722, Prága 1632 fél, Budapest 12, Belgrád 547 fél, Varsó 150, Bécs 76 fél, osztrák bélyegzett 77, Szófia 410.

Bérsjelentés: Nyers marha 1100-1150, nyers borjú 1800-900.

Takaromány jelentés: Felhozott 2977 márká. Árak: réti I. 65-75, II. r. 48-50-52-50, II. r. 32-48, nád 30, muha 65-78, zabos búkköny 65-78, tak. répa 10-12, alom száma 35-54.

A B. listás köztisztviselők memoranduma.

Széllágyi Lajos tegnap átadta a miniszterelnöknek a B. listás köztisztviselők memorandumát, amelyben arra kéri a kormányt, hogy a B. listára vonatkozó rendelethez vonják vissza és az ebben foglalt igazságtalanságokat küszöböljék ki. A memorandum hat pontból áll és kívánja, hogy az állam szolgálataiból bocsássák el:

1. azokat, akiknek még nincs három évi szolgálatuk;
2. akik a megszálló csapatoknak kényszer nélkül hűségesküvet tettek, vagy azok érdekeit szolgálják;
3. akik szolgálatai idejüket teljesen kitöltötték és vagyonuk van;

4. három-öt évet szolgáló tisztviselőket, akinek végkielégítést kell adni ez a végkielégítés aránylag csekély terhet jelent az államra nézve.

5. általában kéri, hogy a kormány azokat kényszerítse más pályákra, akiknél ez különös anyagi megrázkódítás nélkül nem jár.

6. kéri, hogy akik önkény akarnak a szolgálataiból távozni, azokat akadálytalanul bocsássák el.

A miniszterelnök megígérte, hogy a memorandumot nagy gondnal fogja át tanulmányozni és mindent megtesz az igazságtalanság megszüntetésére.

Linder Béla izgat a külföldön.

Károlyi Mihállyal az októbristákat élteti.

Belgrád, ápr. 11.

A magyar emigráció vasárnap tartotta Belgrádban ez évi kongresszusát.

A kongresszust a belgrádi munkás Otthon nagytermében tartották meg Linder Béla elnöklésével.

Linder Béla elnöki megnyitó beszédében vázolta azokat a nehézségeket amelyekkel az emigrációnak idegen földön kellett küzdeni.

A kongresszus elismerését fejezte ki a bécsi Magyar Újság működése felett, majd határozati javaslatot fogadott el, amelyet röpirat alakjában a világ minden táján élő magyar emigránsokhoz eljuttatnak. Ez a röpirat szövegében a következő:

Felhívás! Elég volt a négy esz-

tendő emigrációból. Elég volt a garázdálkodásból, a rabló uralomból, elég volt a dolgozó magyar nép rabszolga sorsából. Elég volt a télenlenségéből! Hívjuk segítségül az összes kultur és demokratikus szomszéd államokat, hallgassák meg szavunkat, mi nem háborút, de békét hirdetünk, baráti viszonyt a szomszédokkal, szabadságot, igazi kultúrát és demokratikus államformát Magyarországon, amely az októberi program alapján áll. Kérjük fel Károlyi Mihály elvtársunkat és vezérünket, bontsa ki nyíltan a közvélemény zászliját, hogy vele együtt harcba mehessünk Horthy uralmának. Éljen Károlyi Mihály, éljen a magyar népköztársaság, éljenek az októbristák!

Magyar ember kálváriája a szerb zsarnokság alatt.

Egész regényszámba megy annak a leírása, miként zsarolták ki és végül kényszerítették elköltözésre a szerb hatóságok egy az ő uralmuk alá került bácskai községben élt gazdag embert.

Asztalos Lajos Bácskossuthfalván volt földművelő. Mikor a szerbek a Bácskát megállították az adót 1917-ig visszamenőleg újra kivetették rá, noha már megfizette azt és be is hajtották tőle ezen a címen jobb mint fél millió jugoszláv koronát, ami a mi pénzünkön 3 és fél millió koronát tesz ki. Amikor a szerb király megnősült, minden jómódú ember kényszerítettek, hogy a királynak ajándékot adjanak. Tőle is beszédtek 24 ezer jugoszláv koronát, aminek a megfizetése elől nem zárkozhatott el, mert

különböző internálással fenyegették meg Albániába. Ezután jött a jugoszláv kényszerkölcsönre való felhívás. Ezen a címen tőle magyar koronában 150 ezer koronát szedték be. Később a községben szerveztek egy szerb bankot, abban is részt vett 20 ezer jugoszláv koronával persze folyton fenyegették, hogy pusztán viszik el és csak így tudja elhárítani magáról az üldözteseket. Végül azonban mégis kiharcolták Szerbiából az összes butorát, két vagonban helyezték el, de a határon azt is kirakatták, mert elrejtett dolgok után kutattak. Miután 60 ezer jugoszláv korona, vagyis mindegy 400 ezer magyar korona adóhátralékot szedtek be tőle, végre a csonka országba kerülhetett.

Sport.

Dél-Kelet ellen.

Vasárnap délután 4 órakor a Vasutas pályán.

A keleti kerület eddigi életének kétségtelenül legkiemelkedőbb eseménye fog lezajlani vasárnap délután a Vasutasok Díszgyűlési sporttelepén.

Délmagyarország legjobb tizenegy fufballistája lesz Debrecen vendége vasárnap. Debrecen sportközönsége vázias érdeklődéssel várja a nagy találkozást s nyílt titkot képez az, hogy rménytelen küzdelmet lát. Dél kitűnő csapatával szemben.

Sajnos a keleti kerület válogatott csapata még egy küzdelmet sem volt képes megnyerni s így kevés a remény a vasárnapi küzdelemhez is.

Soha azonban olyan nehéz feladat előtt nem állott a válogatott csapat, mint most. A legjobb vidéki válogatott lesz ellenfele s küzdelmük a „válogatottak serlegérei” fog folyni. Dél válogatott csapata nem egyszer kényszerítette már a zászló hajtásra

Utolsó triál. Ma délután 4 órakor a Vasutas pályán.

Káldy kerületi kapitány mindent elkövet, hogy a legjobb tizenegy játékosat állítsa sorompóba Dél csapata ellen. Ezideig már három ízben tartott szövetségi tréning s sajnálattal kell megállapítani, hogy az ezeken mutatott formák nagyon gyengék. Ma délutánra ismételtan tréningre hívja meg a vá-

logatott jelölmeke a szövetségi kapitány s a mai csapat ellen a DKASE-DVSC kombinált csapata fog kiállni. A mérkőzés délután 4 órakor a Vasutas pályán lesz s azon a következő válogatott jelöltek tartoznak megjelenni: Farkas-Glatz Rójt-Szolárszky I., Sipos, Fehér-Ókrós III., Wamperle, Foris, Deák NYTVB, Kaiser, Onody-Mertán I., Bertók A., Mertán II., Horváth L. és Németh.

Ivancsics lesz a Dél-Kelet válogatott mérkőzés bírója.

A DEAC-Ny. Törökös megsemmisített bajnoki mérkőzése vasárnap lesz lejátszva Nyiregyházán.

Harminc korona lesz egy pakli gyufa.

Vasárnaptól kezdve 30 korona lesz egy doboz gyufa. A gyufa adóját a pénzügyminiszter 3-ról 11 koronára emeli, amiből 3 és fél milliárd bevétel fog befolyjni. A gyufaárak 58 százalékkal emelik az árakat, a kincstár azonban 370 százalékkal emelte az adót. A felemelt gyufaárak április 15-én, vasárnap lépnek életbe.

Színház.

Heti műsor:
Csütörtökön: A bőregér. C) bérlet.
Pénteken: A bőregér. D) bérlet.
Szombaton délután: Aranymadár.
Szombaton este: A kék frakk.
Vasárnap délután: Hamburgi menyasszony.
Vasárnap este: A falu rossza.

Monna Vanna.

Rajz Ferenc bemutatkozása.

Maerlinchnek a klasszikus romantizmus szépségeivel átitott nagyszerű Monna Vannának tegnapi reprise keretében mutatkozott be Rajz Ferenc, a szintársulat vendége, Prinziavallé szerepében.

Maga az előadás az idej drámat összesek egyik legsikerültebbjét nyújtotta s a közönség a régi szép idők emlékeztető, a rendesen melegebb sőt koronként forró hangulatok közlő ünnepelt felvonások után Halassy Mariska ragyogóan tőkéletes, nagy skálájú művészetét, melynek teljes mértékben való érvényesítéséhez hozzá járult kitűnő partnere, a vendég Rajz Ferenc is. Halassy Mariska a cím szerepben művészetének finomságaival, drámai erejével, szuggesztív hatású közvéleményével, nagy szellemi előkelőségre való értelmező seivel legjelentősebb sikerét aratta.

Rajz Ferenc nagyon rokonszenves színész, pompás beszéltékniája s mai színész viszonyok közt rikásgép számba megy s hangja is kellekőpen modulált, kifejező. E mellett látjuk hogy intelligens, szerepeibe elmélyedni szerető, tejszerű megjelénésű fiatal, akire szép jövő vár a magyar színpadon. Most még Prinziavallé szerepéhez, annak fellángoló érzéseit képes bizonyos tartózkodást árulni el, de szerződjetele hátrorozottan előnyére válna a drámai társulatnak.

Nagyon jó volt Rolkó József, akinek különösen az első felvonásban voltak nagyon sikerült jelenetei s ki fogástalan volt, mint rendszeren László Gyula, akinek alakítása egy vonalú állott a Halassy Mariskájával. Jó még Szigeti Jenő, meg a többi, lényegtelenebb szereplők is jó keretet alkotnak.

A második felvonás után Halassy Mariskának Rajzjal együtt számálatanszor kellett a lámpák előtt megjelennie, amely körülmény azt bizonyítja, hogy a Monna Vanna tartós lesz az idej műsorom. Sz. Z.

Bőregér Strauss híres operettje még csak ma és holnap szerepel műsorom.

Aranymadár Szombaton délután.

A helyzet ura, kaliforniai történet 5 felvonásban és a kis Peggy, mint cirkuszköln csak ma az Apollóban

Ujdonságok.

A debreceni tanítóképzős cserkészek a Balatonnál.

A debreceni református tanítóképző intézet 21 cserkész növendéke dr. Ecsedi István, Péterffy László és Somorjai László tanárok vezetésével a Dunántúlra rendezték a Dunántúli táborozást.

Budapest megtekintése után a cserkészek a Balatonhoz rándultak, hazánk e hatalmas gyönyörűségeit részint vonaton, részint gyalog körülvették. Átkeltek a Balaton-Pannónhalmán megtekintették az óségi Benecés kolostort, hol a főapátság vendégei voltak. Győrtől Budapestig a hatalmas Dunán hajóztak le.

A cserkészek egész uton hájtásukból éltek, bográcsban főztek, padláson háltak, bár néha kellemetlen idő volt, senkinek sem lett baja. E tanulságos és szép uti rendkívül gazdag tapasztalatokat nyújtott a jövő tanítóinak.

Házasság. Beczkó József okl. gépészmérnök és Révész Ágnes f. hó 7-én Budapesten házasságot kötöttek. Az egyházi szertartást dr. Révész Imre lelkész vezette.

Városok Gárdonyi Géza emlékéért. Szombathelyről jelentik, hogy a város tanácsa most tárgyalja az egykori törvényhatóság kérését, amellyel országos gyűlést indítottak Gárdonyi Géza mauzoleumának felállítására érdekében. A tanács egyhangúan tízezer koronát szavazott meg Gárdonyi Géza emlékeztető fenntartására.

Érdekes szakelőadások. Az Egyetem-kör Jogász Szakosztálya 1923. április 16-án, hétfőn délután kezdte meg a ref. kollégiumban aktuális jogi és államtudományi problémákat felölelő előadás sorozatát, amelyre ezután hívja meg az érdeklődőket. A ciklust Pongrácz Elemér jogász-olnök nyitja meg „Marx kommunista kiáltványának szakszerű bírálata” című szociológiai előadásával. Bevéti díj nincs.

Áremelkedés a ló és szarvasmarha vásáron. A legnapelőtti debreceni lóvásáron keresették a jó lovakat, az ára fel is szökött és 250.000 koronán alul nem is lehetett kapni. A közepes ló ára 150.000 korona között mozogott. A súlyos lovak ára 30.000-tól 100.000 koronáig. A jó vágómarha kilogrammonként árszámában 500-600, közepes 450-500 korona volt. A jó fejű tehén ára 300.000 korona. A szarvasmarha kilogrammonként árszámában 400-460 koronájával kelt, járnos ökr párja 600-780 ezer korona volt.

Elhívték a Kassa- és környéki falvak fosztogatóit. Kassáról jelentik: Az itteni esküdtsek előtt három napos tárgyalás után tegnap fejezték be a tárgyalást egy rablóbanda tizenegy tagja ellen, akik tavaly karácsonykor Kassa környékén magános földművesházakat megátámadtak és kiraboltak. A tárgyalás során megállapítást nyert, hogy a rablásokat a kassai kommunista egyesület házában készítették elő. Az esküdtsek mind a tizenegy vádlottat rablás és erőszak büntetése miatt 1-8 évi börtönbüntetésre ítélték.

KALAPOR férfiaknak velour és filcből FRANKEDÉNYEL megváltás mellett.

A legolcsóbb ÉLŐZLAP A VILLÁM.

Az osztrákok által megszállott Nyugatmagyarországon gyilkolnak a kommunisták.

Az osztrákok által megszállt Nyugatmagyarországon Szerkut községben a római katolikus papot április hó 6-án a kommunisták főtölték. Este betörték hozzá és min-

denféle indoklás nélkül végeztek vele. A botrányos gyilkosság óriási megdöbbenést keltett a lakosság körében.

Szálloda alkalmazottak furfangos lopási terve.

Milliókkal akarják megkárosítani a Bika szállodát.

Az Arany Bika szálloda igazgatósága feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes a szálloda igazgatói irodájának zárt szekrényét feltörte. Onnan hat drb. elefántcsont, billiárd golyó ellopott. A feljelentésre Kócsa István detektív megkezdte a nyomozást melynek folyamán megállapította hogy a lopást Kócs Kálmán az iroda kifizetője követte el, aki a golyókat Kapusi József szállodát alkalmazottnak adta át, aki a pincében levő fűszekesdobozba dugta el. Vasárnap este pedig elvitte az Orlton kávéházba, ahol eladásra kínálta. Ott azonban gyamus volt a dolog és nem vették meg a golyókat.

Innen Kapusi a lakására vitte a golyókat. Erre a detektívek Kapusit előállították a rendőrségen, ahol is-

mét kihallgatták, amely alkalommal kiderült, hogy Kapusi a közben megszökött Kócs Kálmánal és egy Pincér nevű egyénnel, avlamin egy nővel, akik ugyancsak szökésben vannak, elhatározták, hogy egyik nap, amikor Kócs a főkönyvelőnek az uzsonna kávéát beszovalgatja a kávéba álomport hint és ha a főkönyvelő elalszik, elveszik tőle a Wertsheim-szekrény kulcsait és a szekrényben levő több millió koronát érő ezüst evőeszközöket magukhoz veszik és azzal együtt megszállott területre szöknek.

Kócs és Pincér azonban úgy látszik, megsejlelték a dolgot, mert vasárnap éjszaka nyomtalanul eltűntek a Bika szálloda lakásukról s valószínűleg megszállott területre szöktek. A rendőrség a szökésben levő Kócs és Pincér ellen körözlevelet adott ki.

Debrecen sz. kir. város muzeuma és köznevelődési könyvtára felülvizsgálta bizottságának 1923. évi április hó 12. napján, csütörtökön d. u. 4 órakor a Csokonai-kör termében ülése lesz. Az ülés tárgyai: 1. Jelentések a muzeum és könyvtár 1922. évi működéséről. 2. Elszámolás a muzeum 1922. évi államsegély felhasználásáról. 3. Időszaki jelentések. 4. A muzeumi segédőri állás szervezésére nézve javaslat. 5. Indítvány a köztemető ügyében. 6. Javaslat a megvétele felkínált gróf Kreish-féle ereklye gyűjteményre nézve. 7. Folyó ügyek.

Halálozás. özv. Szánthó Istvánné szül. Paulik Mária meghalt. Temetése 12-én, csütörtökön délután 4 órakor lesz az Egymalom-utca 5. sz. alatti gyászházban.

Milyen időnk lesz? Meteorológiai intézet jelentése: Hazánk nyugati részén még kevés eső esett. Az ég ma reggel tulnyomóan borossá vált. A hőmérséklet éjszaka még kissé süllyedt. Időprognózis: Tulnyomóan száraz és enyhe idő várható.

Értesítés. Értessük a villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 12-én és 13-án a hálózatot végzendő oszlopokra miatt a Péterfia-utca végén, Károly Ferenc József-ut, Simonyi-ut, elején, kórház, Poroszlai, Andrássy, Nádor és Hajduböszörményi-utakon s ezen utak körzetében déli 12 órától, délután 3 óráig nem lesz villamosáram szolgáltatás. Villagítási vállalat.

Rejtélyes haláleset. Hódmezővásárhelyről tudatják lapunkkal, hogy a mindszenti országúton holtan találták Tóth Ferenc mártélyi tanítót. Folyik a vizsgálat annak a kiderítésére, hogy szívszélütés vagy bűntény okozta-e az öreg ember halálát.

A grófnő tolvaja. Bécsből jelentik, hogy Nako Hildegard grófnőtől, aki tegnap este Budapestről az Ostbahnhofra érkezett, az állomásn ellopott nagyerékű ékszereit, többek között egy gyöngysort, amely nyolcvanöt, ritka szépségű gyöngyből és platina-érből áll. Az állomásn ellopott ékszerek értékét 600-700 millió osztrák koronára becsülik. Gyanyiják hogy a tolvaj Budapestről követte a grófnőt és az állomásn uralkodó jelölést használta fel tetőnek elkövetéséhez.

Tejdrágító parasztasszony.

A „fene” és egyebek.

Kiss Sándorné magyarserei jómódu parasztasszony egy kosár tojást hozott be tegnap reggel a Csapó-utcai piacra, hogy jó áron tudjon rajtuk. A tojás darabját 40 koronáért árulta és már alig volt a kosarában néhány darab, amikor a piacon szolgálatot teljesítő rendőr figyelmeztette, hogy a tojást a legmagasabban megállapított áron, 34 koronáért adhatja csak, különben mint árdrágiót előállítja a rendőrségen. Több se kellett az asszonynak. Nagy hangon kiabálni kezdett a rendőrről és parázs kis botrányt csinált, miközben tojás helyett a „fene” nevezetű ismeretlen elemiszert ajánlotta a vásárló közönség gyomrába. Amikor a rendőr ismét figyelmeztette, Kissné oly dühbe gurult, hogy az előtte levő kosarat és a benne levő négy darab tojást a földhöz vágta, úgy gondolkozván, hogy inkább menjen pocskéba a tojás, mintsem 34 koronáért a városi népnek el kótva-vetyélje. Kissné erre az amazoni kitérésre a rendőr előállította a rendőrségre, honnan még tegnap délbem átkísérték az ügyészség fogházába.

A vizsgálóbíró letartóztatta Stiplocsák Márkusné. Megírta a Debreceni Újság, hogy a rendőrség Stiplocsák Márkusné, Andrássy-ut 37. sz. alatti lakosát anyalicsinálás gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezte és kihallgatása után átkísértette az ügyészséghez. Preinszberger Jenő vizsgálóbíró tegnap kelt végzésében a rendőrség előzetes letartóztatási intézkedését április 6-iki kellejtel felfüggesztette.

Meglopják a piacon. Nyilván Jánosné Domb-utca 2. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy április 5-én, a Rákóczi-utcai piacon ismeretlen tettes a külső zsebében volt fekete pénztárcáját klopolta. A tárcában 1300 korona készpénz, egy drb. ezüst gyűrű Mária Theresia fejével, egy női vékony arany piros köves gyűrű egy vékony arany két zöld és egy piros köves gyűrű, egy vékony ezüst nyaklánc és 4 drb. kulcs volt. Kára 30.000 korona. A rendőrség megindította a nyomozást.

Tegnap halottak. Szónyi Károly, ref. 50 éves, Szántó Istvánné r. kath. 49 éves, Sauerbrunn Hermann izr. 9 hónapos.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátok, ismerősök és kertársak, de különösen Pálffy karnagy ur vezetésével az Iparos Dalárda gyönyörű gyászzenekivel és részvételével, melyvel szerető jó gyermekem, testvérünk és sógorom, néhai Kriszta Jenő szobor mester temetésén mely fájdalmas munkát enyhíteni igyekeztek, fogadják érte hálás köszönetünket. A gyászoló család. Gyászjelentéselet április 27-én, pénteken délelőtt fél kilenc órakor fog az Egek Urának bemutatni.

Kockázatos árverés nélkül eladja bármiféle dolgait a „Remény” Piac-utca 85. szám. — Ebédlőberendezés falraakaszható károk, szobagőzfűrdő, ágynemű és asztalnemű eladó olcsón a „Remény”-nél Piac-ut. 85.

Vízvezeték, csatornázás épület-belső munkák készítése, javítása és fűrdőberendezési tárgyak raktára: Máthéi János, Csapó u. 24. Telefon 312.

Kerti locsókák Fülöp bádogosnál. Csapó-utca 8. szám.

Gyógyászati és kórházi **Dobozok.** Műanyagból készült és fémekből készült. **DAVIDSON KALÁNDOR** kórházi és gyógyászati. 1. sz. Debrecen, Fővárosi-utca 1.

6 millió koronáért megkaphatja
 a Rákóczi-utca 20. sz. házat.
 Három szobás lakásba beköltözhet! — A vétel a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodába köthető meg Veres-utca 9. sz. alatt.

Galyárverés.
 Vasárnap, április 15-én, délelőtt 10 órakor Bánkon, a Ludas-csárda mellett fekvő Dragotta-kaszálón.

CSKA
 cserélek. Nagyobb fételt elszállítok.
Steiner
 Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-56.

Asztalos István
 horodgyártási telepén, Boldogfalva-utca 3.

Kékkő, Raffia, Szekérkenőcs
 Saját termésű és MAUTHNER-féle
vetemény- és virágmagvak
 Alapítva 1823-ban **CSANAKNÁL.**
 Telefon 70. Piac-utca 51.

Levelezés
 Intelligens leány, kinek saját háza van, keresi házasság céljából 40 körüli intelligens gazdálkodó vagy iparos ismeretségét. Csak teljes című levelek vétetnek figyelembe, fényképpel ellátva a kiadóba kérik. Barna-piros jeligére. 8255

Ajánlat
 Feszmerők, delelgujtók, orvosi villamos kábelvezetéseket gyárt, javít, elad, cserél. Villamos szerelési anyagok és izzó lámpák a legolcsóbb napi árban Földvárinnál, Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Debrecen, Széchenyi utca 55. Telefon 168. szám. Tanuló felvétetik.
 Szatóciszlejt forgalmi helyen azonnal átadó Márton Kálmán u. 3. (vagongyár mellett). 8168
 Kvártély kapható. — Cim a kiadóban. 8250

SZIREK ANDRAS
 előforduló ur- és egyenruha szabású angolgyapjúszövetek és kelmék egyenruházati és sportruházati
Szent Anna-utca 1. szám
 Telefon szám 509.

Világhírű Németországi
DEKA kerékpár és motorgummi eredeti gyári áron
 kizárólag
Rosenberg és Hammer cégnél
 Piac-utca 8., kapható.
 Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, villanyzerkezési anyagok nagy raktára. Használt varrógépeket, kerékpárokat vesszünk.

TÜZIFA
 állandóan kapható házhoz szállítva
Dömök Jenő
 fakeskedőnél
Veres-utca 22. szám.
 Telefon szám: 7-08.

Ilyen olcsó ház, ilyen alkalmi vétel ma nem igen van még egy Debreczenben!
2 millió koronáért megkaphatja
 a nagyalomási postaépülettel éppen szemben, a hid feljártánál levő
Homokkert-utca 119. sz. házat.
 Semmi más költsége nincs! Még a telekkönyvi átíratás sem kerül pénzébe. Tegnapételek, cseréppel fedve. Négy rendbe. lakás. Nagy udvar.
 A vétel a NAGY LAJOS Irodában köthető meg, Veres-utca 9. szám alatt.

Lakásomon mosást, vállalkok, Csapókeret, Janosi ut 7. szám. 8223
 Női seiyem és szatma kalapokat legújabb formák után megrende lére készít és alakít Páljáné, Péterfia 44. I. emelet. 4431
 Három szobás lakásért a belvárosban két szoba, előszobás utcai lakást adok, évekig ingyen, vagy lelépést fizetek, Bethlen 98. ker. részépület. 7934
 Értésítom a pisztelt közönséget, ezután alaplódóan házakhoz megyek pedikűrözni. — tyukszemet vágni levél vagy hívás útján. Sóvágyó Antal fürdő m. Petőfi-ár 7. sz. 8239
 Elcserélem kejtő szoba, konyha, speizos kert lakásomat belvárosival Andrassy ut 43. Szathmáry. 8242
 Hentes tanulóknak ajánlkozok 18 éves fiú. Cim a kiadóban. 8234
 Urleány, ki a géptrásban és irodai munkában járvas, irodai vagy pénzügykezelő állás, vállal. Cim a kiadóban 8195
 Elcserélem szoba, — konyhás lakásomat nagyobb vagy két szobával ráfizetek. Hajó utca 20. ajtó 4. 8174
 2000 koronát fizetek szoba, konyháért havonta, esetleg pince lakás is lehet. Cim Teleki utca 76. sz. 4. ajtó. 8122
 Egy öltöny elkészítése 10.000 korona. — Ugyanott sapka és sport kalap készítése, a legolcsóbban vállalom Grósz M. ur szobá Simonffy utca 35. 8238
 Ujonnán felszerelt Arany IBKA gőzmosoda gallérokat 20 koronájával mos, vasal, József kir. herceg u. 5. 8217
 Elcserélném két szobás modern lakásomat hasonlóval, esetleg kiséhbel, hol nagy udvar van belvárosban, Képes utca 84., 3. ajtó 8249
 Női szabó 33 évi gyakorlattal, ur háznál is mindenféle női ruhát készít. Arany János utca 5., utolsó ajtó. 8232
 Burgonya válogatott 26 koronáért lesz kimerve csütörtökön, vasárnap a Bika előtt. 8195

Eladó
 4 és fél hold bevetett szántóföld az Ebesi állomáson. — Bővebbet Bősörményi ingatlan iroda Munkás-utca 7.

Horgolt és kötött kosztűmök, kalapok, jumperek és ruhák a legolcsóbban Péterfia 52. készűnek. 7828
 Egy butorozott szoba kiadó 15 re, fiatal emberek részére. Bethlen-utca 54. 8267
 Különböző butorozott szoba kiadó. — Ci ma kiadóban. Ugyamott zongora eladó. 8270

Üzlet berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 8269
 Házi kisasszonynak ajánlkozok fiatal leány, kereskedelmi végzet, varráshoz is ért, esetleg gyermekekkel is foglalkozna. Cim a kiadóhivatásban. 8237

Háztartásba egy jobb érzésű nő, ki könnyebb beteggel is szívesen foglalkozik alkalmazást talál: Károly Ferenc József ut 8. 8221
 Horgolt jumperek, selyemből, vagy gyapjuból, háromszor koronáért darabonként, — mindenkinél a legzsebben készülnek. Eötvös 88. 8253

Poloska írtást felelős séggel vállalko, poloskaszor kapható. — Kossuth-utca 24., Námassy. 8261
 Eladó gazdásznak, vagy egyémi halgatóknak különbözött butorozott utcai szoba, előszobával. Cim a kiadóban. 8264
 Csinosan butorozott szoba kiadó 1 vagy két intelligens férfi részére Libakert-utca 9. 8260

Kereslet
 Aranyat, ezüstöt, briliánt, zalogcéduját — vesz. Meghívásra hához is elmege: Steiner Mihály, Hatvan-u. 2 sz. I. emelet.
 Szakácsné, aki izlezesen főz, ur házhoz felvétetik. Csak olyan jelentkezzék, aki állandó alkalmazást akar. Cim a kiadóhivatásban.
 Arany és ezüst pénze ket, aranyat, ezüstöt, briliánt, hamis fogakat legmagasabb áron veszék Stassik és Blattner, Csapó-utca 12. sz. 7969
 Keresek két (esetleg egy nagy) szobás lakást mellékkeliséggel. Ugyanott díjazok. Lelépést fizetek. Cim Ajtó utca 10. sz. Melegh. 8183
 Éjjeli ór felvétetik Kiss Istvánek börtvényben — dohánygyárral szemben, csak teljesen megbízhatók és olyanok jelentkezzenek, a kik hasonló állásban már alkalmazva voltak 8181
 Préselt horseprüt — minden mennyiségben vásárol a Debreceni központi szeszüzde. Külső-vásártér. 5423
 Varróleány felvétetik Kossuth-u. 33. 8217
 Férfiápoló és takarító felvétetik. Köz-kórház, idegkliniká. 8256

Eladó
 Bellegelén 10 kat. hold buzatermő szántóföld.
 Bősörményi László ingatlanforgalmi iroda, Miklós-utca 7. szám.

Szakácsné jó fizetés-sel háromtagú családdal hoz felvétetik, csakis belvárosi lakást keressék. Hegedűs, Csapó-utca 53. sz. 8223
 Kétféle három szobás lakást keresek azonnali beköltözésre. Szent Anna-u. 4. 8219
 Közponyi három szobás lakást keresek, — azonnali beköltözésre. Szent Anna-u. 4. 8218
 Debreceni Hitelbank ri. kereskedelmi végzetű perfect gépirónót keres. 8248
 Munkás leányok felvétetik, Kossuth-utca 18. keresztépület. 8266
 Egy fodrász segéd kiadó. — vagy ajánlatot felvétetik. Czegléd-utca 2. sz. 8253
 Házmester Simonffy-utca 19. számú házhoz azonnaltalra keresetik. 8257
 Konyhaleány felvétetik Belvárosi Szanaórium, Kossuth-utca 39. 8237
 Majorost keresek, közeli janyára, azonnali beköltözésre. Libakert-utca 9. 8259
 Géplakatos tanuló, felvétetik. Teleki 63. 8224
 Finom ur! háznál több fiatal ember ebéd és vacsorára felvétetik. 8229
 Egy ügyes kiszolgáló leány a Margit fürdő női szobá felvétetik. 8230
 Egy drb. 42 francia fekeje egész cipő, szerdán a zshvásáron elveszett, szíves megtaláló jutalomban résztül Zápolya-u. 2., délutáni órákban, kerszt-épitet. 8263

Eladás
 Két kerékpár jókarban gumikkal eladó. Kétfalcom 44. 8116
 Eladó mindenféle új és használt butorok, diványok, hencserek, a legolcsóbban beszerezhető, míg a készletből tart, Ótmalom 9. Domb-utca mellett. 8138
 Férfi ruhák, egész zsakett öltöny, kalapok cipők, poszaladák, olcsón eladók. Kossuth-illatszertár, Piac 10. sz. 8123
 Cipésműhely berendezés olcsón eladó. Bihari telep, Onossal u. 71. 8171
 Egy szép új paplan eladó. Vörösmaty-u. 7. szám. 8245
 Eladó családi ház — azonnal beköltözhető 3 szoba, konyha, Homokkert, Lónyai utca 8. sz. 8188
 Bor 6 hektó zamatos sestakerti eladó. Fuvészkeret utca 14. emeleten. 8184
 Kézikocsi eladó. Tímár utca 11. Telefon 10-92. 8166
 KKét tükör márványasztallal, kanapé, karosszék eladó. Pásti-utca 2., I. em. 8209

Eladó 5 darab 8 hetes malac és 1 másfél éves arány disznó. Veres-utca 22. 8254
 300 kvadrát, ol föld a Vilmos kaszárnyával szemben eladó. Erkekezni Garai-u. 28., kapuval szemben. 8240
 Eladó 3 és fél lokomobil, 7 légkörös állógőz kazán, 6 légkörös. Keresek 800 vagy 900 mm. cséplőt és egy tábori fuvót. Erzsébet-ut. 54. 8243
 Eladó gőzkazán, mosodához igen alkalmas. Kertész-utca 5. 8241
 Eladó 2 félméteres ajtó, tokkal együtt. — Kazinczi-utca 3. 8236
 Eladó vendéglő, Fővonalon fekvő városban régi jöhírnevű kitűnő menettelű vendéglő, ingatlan, összes berendezésével együtt, azonnali átvételre eladó. Debreceni Közfutatóbank, Ferenc József-ut. 42. 8244
 Narancssárga új jum per eladó. Kenyeres, Vörösmaty-u. 30. 8251
 Eladó pakányfogó foztierier kölyök kutyák Megyeriné, kozkórház-telep. 8092
 Stasi zongora, talig használó eladó. Hatvan-utca 1., I. e. 38. 8246
 Eladó szivattyus kut teljesen komplett, 13 m. ónjót, csővel, Te, leki 63. 8232
 Eladó egy női central bobin karikahajós varrógép. Csapókeret, — Zrínyi-utca 19. 8228
 Eladó Hensch A. me zógazdasági üzemany. I. II. kötet. Simonffy-utca 50. 8233
 Fonográf, amerikai tetővel, kürt nélküli 40 dupla lemezzel. ára 100,000 kor. Bor 50 l. teren felül. Seszakeret, Poroszlav-ut 4. 8226
 Egy díofa ruhaszekrény és egy falitűköz eladó. Angol Királynő konyha. 8231
 Aratógép, marokraj kós, teljesen jókarban eladó. Teleki-utca 63. 8226
 Eladó modern ház, 3 szoba, azonnal beköltözhető. Cim a kiadóban. 8268
 Egy anjki siffon és komót eladó. Kólcsey 10. hátul. 8265
 Eladó fájborok, két szekrény és gramofon, Vigkedvü 14. 8215
 Eladó 2 nyilas szőlő szép lakásnál a Csapó keretben. Ertekezni a tulajdonossal. Radezky, Czegléd-u. 16. 8258
 Eladó fából épített fénykész műterem, bárminek, cséplőgép ponyva, kutszivattyúk. Kossuth-utca 24. 8263
 Tanyásbirtok 26 kat. hold városhoz közel eladó. Széchenyi-utca 55. 191
 Egy hold prima szőlő Hajdubagason pajtával eladó. Széchenyi-utca 55. 192
 Homokkert Lónyai-u. 8. sz. 3 szobás ház, beköltözéssel, nagy kerttel eladó. Máté iroda, Széchenyi-u. 55. 190
 Eladó 4 m. hold elsőrendű fekete szántóföld a Szepesen, beköltözhető nagyobb ház. Csapó-utcai részen és egy kis ház a Halasi-telepen, Piac-u. 44. szám. ügyvédi irodában. 8216